
 

 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 
Σάββατο 22 Οκτωβρίου 2022 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 
 
ΘΕΜΑ Α1 
Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:  
α. ΔΟΕ 
β. Πανελλήνιον 
γ. σχέση πελατείας 

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ Α2 
Να αντιστοιχίσετε τα κόμματα της στήλης Α΄ με τις απόψεις που εκπροσωπούσαν της στήλης Β΄  (Σε κάθε 
δεδομένο της στήλης Α΄ αντιστοιχούν περισσότερα από ένα δεδομένα της στήλης Β΄). 

Α Β 
 α. απελευθέρωση του αλύτρωτου ελληνισμού με 

πολεμικές ενέργειες το συντομότερο δυνατό 
  

 β. θεμελιώδεις αρχές του πολιτικού συστήματος: το 
κοινοβουλευτικό αντιπροσωπευτικό σύστημα και η 
διάκριση των εξουσιών 

  
1. αγγλικό κόμμα γ. συγκρότηση ισχυρού κρατικού οργανισμού – 

αναμονή εξελίξεων στην οθωμανική αυτοκρατορία 
  
2. γαλλικό κόμμα δ. ξενοφοβία – άρνηση του διαφωτισμού και της 

δυτικής παιδείας  
  
3. ρωσικό κόμμα ε. έντονη αντιπολίτευση στην απόφαση για το 

αυτοκέφαλο της Εκκλησίας 
  
 στ. περιορισμός της κρατικής εξουσίας – ατομικές 

ελευθερίες – αυτοκέφαλη Ελληνική Εκκλησία 
  
 ζ. θεμέλιο της κοινωνικής τάξης: η θρησκεία 
  
 η. ικανοποίηση των αιτημάτων των απομάχων του 

πολέμου 
  
 θ. υπέρ ενός συγκεντρωτικού συστήματος 

διακυβέρνησης – κατά της πολυφωνίας 
Μονάδες 9 



Θέμα Β1 
Να παρουσιάσετε: 
α. τους λόγους για τους οποίους η βιομηχανία στην Ελλάδα υπέφερε (μον. 7). 
β. τις απόψεις των τριών ξενικών κομμάτων για την οικονομία (μον. 7). 

Μονάδες 14 
 

Θέμα Β2 
Τι γνωρίζετε για την ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας (έτος ίδρυσης, μέτοχοι, πρώτος διοικητής) και τις 
δραστηριότητές της;  

Μονάδες 12 
 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
Θέμα Γ1 
Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αξιοποιώντας τις παρακάτω πηγές να αναφερθείτε στα προϊόντα τα 
οποία εξήγαγε το ελληνικό κράτος το διάστημα 1833-1913. 

Μονάδες 25  
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

[…] Την πρώτη θέση είχε η σταφίδα, που από μόνη της πλησίαζε σε αξία το 50% των συνολικών 
εξαγωγών, για να το ξεπεράσει μετά το 1865, όταν εμφανίζεται στις διεθνείς αγορές ως χώρα 
μονοεξαγωγική. Μάλιστα στην περίοδο 1857-1891 η αξία των εξαγωγών αυξάνεται με μέσο ετήσιο ρυθμό 
περίπου 7% και το ποσοστό εμπορευματοποίησης αγγίζει το 100%, αφού όλες οι παραγόμενες ποσότητες 
εξάγονται. Πάντως, είναι αξιοσημείωτο ότι την ίδια περίοδο, ο όγκος των εξαγωγών αυξάνεται πολύ πιο 
γρήγορα από την αξία των εξαγωγών, γεγονός που πρέπει να σχετίζεται με την επέκταση της καλλιέργειας 
σε εδάφη κατώτερης ποιότητας. Σε κάθε περίπτωση, η σημασία του συναλλάγματος που εισέρρεε στη χώρα 
από τις εξαγωγές σταφίδας υπήρξε πρωταρχική για τα καχεκτικά δημόσια οικονομικά του κράτους για όλον 
τον 19ο αιώνα. 

Βασίλης Πατρώνης, Ελληνική Οικονομική ιστορία, Ελληνικά Ακαδημαϊκά Ηλεκτρονικά Συγγράμματα και 
Βοηθήματα, www.kallipos.gr  

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 
ΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΤΩΝ ΚΑΤΕΡΓΑΣΜΕΝΩΝ ΔΕΡΜΑΤΩΝ  

Πιο θεαματική απ’ όλες τις άλλες είναι η πτώση των εξαγωγών των κατεργασμένων δερμάτων· εδώ 
είναι κυρίως που η αδυναμία των ελλήνων κατασκευαστών να διαφοροποιηθούν αισθητά από την 
παραδοσιακή βιοτεχνία της ευρύτερης περιοχής αποδεικνύεται αποφασιστικός παράγοντας. Πράγματι οι 
μέθοδοι κατεργασίας δεν διαφέρουν ουσιαστικά, ανάμεσα στα μεγάλα καταστήματα της Ερμούπολης και τα 
άλλα μικρότερα βυρσοδεψεία που φυτρώνουν λίγο - πολύ παντού, κατά τη δεκαετία του 1880, στα νησιά 
του Αιγαίου, και κυρίως στη Χίο, τη Σάμο και τη Μυτιλήνη. […] Από την άλλη μεριά, οι εξαγωγές 
δερμάτων στη Ρουμανία, που απορροφούσε μεταξύ 1877 και 1882 το 25-33% του συνόλου των εξαγωγών, 
εκλείπουν εντελώς «ένεκα του επιβληθέντος βαρέος δασμού» (από τα μέσα της δεκαετίας του 1880).  

 (Γενικότερα, η μείωση των ανταλλαγών με τη χώρα αυτή αποδίδεται επίσης και στην παρακμή, 
αριθμητική και οικονομική, των ελληνικών παροικιών που άνθιζαν κάποτε στα αστικά κέντρα των 
παραδουνάβιων περιοχών.)  

Χριστίνα Αγριαντώνη, Οι απαρχές της εκβιομηχάνισης στην Ελλάδα τον 19ο αιώνα, Ιστορικό Αρχείο 
Εμπορικής Τράπεζας της Ελλάδος, Αθήνα 1986., σσ. 267-268 

 
 



ΘΕΜΑ Δ1  
Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις πληροφορίες από τα κείμενα που σας δίνονται να αναφέρετε:  
α. τις θέσεις που εξέφραζε το ρωσικό κόμμα σε πολιτικό, κοινωνικό και θρησκευτικό επίπεδο (μονάδες 19) 
και  
β. τις κοινωνικές ομάδες που συμπαρατάχθηκαν με το ρωσικό κόμμα. (μονάδες 6)  

Μονάδες 25  
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α  

Το «ρωσικό» κόμμα […] υποστήριζε τη συμφιλίωση με την Εκκλησία της Κωνσταντινούπολης (μέσα 
στο πλαίσιο του αυτοκέφαλου), μεγαλύτερες εξουσίες για την Εκκλησία μέσα στο κράτος, και ορθόδοξη 
μοναρχία. Σε άλλα ζητήματα η θέση του «ρωσικού» κόμματος ήταν συνήθως συγκεχυμένη ή ασυνεπής. 
Μέσα στην ενδεκάχρονη αυτή περίοδο διένυσε όλο το φάσμα από την υποστήριξη της απολυταρχίας ως την 
υποστήριξη της πιο φιλελεύθερης μορφής συνταγματισμού, δεδομένου ότι η θέση του σε κάθε 
συγκεκριμένη στιγμή εξαρτιόταν από το βαθμό της εύνοιας που του έδειχνε ο βασιλιάς.  

John A. Petropoulos, Πολιτική και συγκρότηση κράτους στο Ελληνικό Βασίλειο (1833-1843), τόμος Β΄, 
Αθήνα 1985: Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, σ. 632.  

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β  

Το ρωσικόν κόμμα προέβαλλε την ομόδοξον δύναμιν του Βορρά, «την προστάτιδα των καταπιεζομένων 
ορθοδόξων χριστιανών», ως τον αληθή φίλον της Ελλάδος, ο οποίος υποστηρίζει αποτελεσματικώς και 
αφιλοκερδώς την ικανοποίησιν των εθνικών δικαίων. Η εφημερίς «Αιών», όργανον του ρωσικού κόμματος, 
έγραφε μεταξύ άλλων: «Ρωσικόν κόμμα ουδέποτε υπήρξεν, ούτε υπάρχει. Υπήρξε και υπάρχει το μέγα 
εθνικόν κόμμα, το αφοσιωμένον εις την πίστιν των πατέρων αυτού και απεκδεχόμενον παρά της Ρωσίας τον 
θρίαμβον της Ορθοδοξίας και το μεγαλείον του Ελληνικού Έθνους εν τω μέλλοντι».  

Οι ρωσόφρονες διεκήρυττον ότι η Ρωσία θα εκδιώξη βιαίως τους τούρκους από τα ελληνικά εδάφη και 
γενικώς από την Βαλκανικήν και την Ανατολήν. Το ρωσικόν κόμμα εθεωρείτο ως εμφορούμενον από 
συντηρητικάς αρχάς. Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, ο αρχηγός του κόμματος, εξεδήλωσε τας σκέψεις του 
κατά της παροχής συντάγματος. Εθεώρει πολιτικώς ανώριμον τον ελληνικόν λαόν.  

Χαρίτων Κοριζής, Η πολιτική ζωή εις την Ελλάδα 1821-1910, Αθήνα 1974: Αυτοέκδοση, σσ. 56-57.  
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Γ  

Από καιρό οι Έλληνες είχαν ζωντανή την ελπίδα ότι ο τσάρος θα τους απελευθέρωνε μια μέρα. […]  
Τους Έλληνες συνέδεαν με τους Ρώσους ακόμη κοινές αναμνήσεις από την εκστρατεία του ρωσικού 

στόλου υπό τον στρατηγό Αλεξέι Γκριγκόροβιτς Ορλόφ στο Αιγαίο κατά τη διάρκεια του ρωσοτουρκικού 
πολέμου […]. Η ειρήνη του Κιουτσούκ Καϊναρτζί (1774) είχε χαρίσει, πρώτον, στην ορθόδοξη Εκκλησία 
μέσα στην Οθωμανική Αυτοκρατορία το πλεονέκτημα της ρωσικής προστασίας και, δεύτερον, στους 
Έλληνες εμπόρους τη δυνατότητα γρήγορου πλουτισμού με το εμπόριο της Μαύρης Θάλασσας, που 
θεμελίωσε στις Σπέτσες, ένα από τα σημαντικότερα εμπορικά κέντρα της Μεσογείου, τον πολιτικό 
προσανατολισμό κυρίως προς το Ρωσικό Κόμμα και έδωσε την ώθηση για τη δημιουργία μιας σημαντικής 
ελληνικής παροικίας στο νέο εμπορικό λιμάνι της Οδησσού.  

Gunnar Hering, Τα πολιτικά κόμματα στην Ελλάδα 1821-1936, τόμος Α΄, Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής 
Τραπέζης, Αθήνα 2004, σσ. 221-222.  

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Δ  

Βαθιά θρησκευόμενες, υπερβάλλοντας τους κινδύνους για την Ορθοδοξία, εξαιτίας της διαλύσεως των 
μοναστηριών, παρακινούμενες και από τον κατώτερο κλήρο που ανοιχτά αντιστρατευόταν τα κυβερνητικά 
μέτρα, οι λαϊκές τάξεις, κοσμικοί και κληρικοί, έβρισκαν ως μόνο καταφύγιο το «ρωσικό» κόμμα, δεμένο 



ακατάλυτα με τους δεσμούς της Ορθοδοξίας. Παρά το γεγονός ότι το κόμμα είχε στα χρόνια αυτά χτυπηθεί 
σκληρά, η λαϊκή του βάση, αντί να μειώνεται, διευρυνόταν.  

Ιω. Πετρόπουλος, Αικ. Κουμαριανού, «Περίοδος Βασιλείας του Όθωνος 1833-1862» στο Ιστορία Ελληνικού 
Έθνους, τόμος ΙΓ΄, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 2000, σ. 73. 

 
 
 
 
 

Καλή επιτυχία!!! 
 


